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- Klassiker der alpinen Literatur -

1 Amthor, Eduard: Der Alpenfreund. Monatshefte zur Verbreitung von Alpenkunde unter Jung und Alt in
populdren und unterhaltenden Schilderungen aus dem Gesammtgebiet der Alpenwelt und mit praktischen
Winken zur genu8vollen Bereisung derselben. 11 Bénde geb. in 6 Binden. Gera, Amthor, 1870-79. Mit 1
Notenbeilage, 2 gef.Karten, 5 Trachtentafeln, 1 gef.Profil, 17 Portrits, 16 gef.Panoramen und 66
teilw.gef. Ansichten. Gr. 8°. Ill.griine Ogln.bde.

€3.200,00

Nebehay-W. 880. Mit allen Tafeln vollstindiges, exzellent erhaltenes und in die originalen Einbanddecken gebundenes Exemplar dieses
Klassikers der alpinen Literatur. Unser Exemplar mit dem am Ende des elften Bandes beigebundenen Sach- und Ortsregister, alle Tafeln mit
Seidenhemdchen vor Verklebung geschiitzt.

- Seltene dritte Ausgabe -

2 Angelus (Engel), Johannes: Astrolabium planum in tabulis asce(n)dens: co(n)tinens qualibet hora atq:
minuto equationes domoru: celi: mora nati in utero matris cum quoda tractatu nativitatum utili ac ornato: nec non
horas inequales pro qualibet climate mundi. (Cum gratia & privilegio). (Venedig, Lucantonio Giunta, 1502). Mit
ca. 400 Textholzschnitten (9 groBen) und Diagrammen. 174 nn.Bll. 4°. Pgmt.bd.mit Rs.

€ 5.500,00
BMC STC (Italian Books) 233; Zinner 808; Riccardi I,2,1 (unter Pietro di Abano). Insgesamt dritte Ausgabe des Astrolabium,
vorangegangen waren eine Ausgabe Augsburg, Ratoldt, 1488, und Venedig 1494. - Third edition of the Astrolabium by Johannes Angelus,
or Engel, a professor at Ingolstadt and Vienna. The work describes each sign of the zodiac in terms of its position in relation to the sun, moon
and Venus and was used to predict the movements of the stars. The "figure celi" are attributed in the text to the 13th century medical writer
Pietro d'Abano. The first edition of this book was published in 1488 (Augsburg), a second edition followed in 1494 (Venice). Our copy is
complete, in a later full vellum binding (late 16th to early 17th century). Some annotations can be found in the broad margins, title-page with
some minor repairs and old ownership entry (of 1816).

- Widmungsexemplar -

3 Berg, L.S.: Caspian Herrings, collected by expedition in 1912 along the west coast of the Sea (in Russian).

Preliminary report. St. Petersburg, 1913. With 14 plates and one illustration in text. (4), 50, (2) SS. 4°. Obrosch.
€ 800,00

"Materials to studies of Russian fishing" Vol.II, Issue 3, 1913, Caspian Expedition 1912-13. - First edition of one of the smaller works by the

Russian scientist L.S. Berg. He is mainly known because of his great scientific treatise on the Aral Sea ("Aralskoe More") which was
published earlier. Our copy is complete, in its original wrappers, uncut and untrimmed. Dedication copy inscribed by the author on title page.

- Mechanik fliissiger Korper -

4 Bernoulli, Daniel: Hydrodynamica, sive de viribus et motibus fluidorum commentarii. Opus academicum ab
auctore, dum Petropoli ageret, congestum. Strassburg, Johann Heinrich Decker fiir Johann Reinhold Dulsecker,
1738. Mit gest.Titelvignette, gest. Kopfvignette und 12 gefalteten Kupfertafeln. (8), 304 SS. 4°. Hpgmt.bd.d.Zt.
mit Rs.

€10.500,00
Bibliotheca Mechanica 34; Poggendorff 1,160f; DSB 1,36f und besonders 1. Szabo, Die Hydrodynamik Daniel und Johann Bernoullis (in:
Humanismus und Technik XIV/1970) und ders. in "Technikgeschichte" XXXVII, Seite 27f. Erste Ausgabe des bedeutenden und
bahnbrechenden Werks zur Mechanik fliissiger bzw. gasformiger Korper und der kinetischen Gastheorie. - Unser Exemplar ist vollsténdig,
sehr breitrandig und nur unwesentlich gebraunt. Innenspiegel, fliegender Vorsatz und - ganz schwach - Titelblatt mit alten Signaturen, das
Titelblatt im rechten Rand mit (alt) unterlegter Fehlstelle. Riickenschildchen mit kleinen Fehlstellen, Ecken und Kanten des Einbandes ganz
minimal berieben oder bestolen. Insgesamt ein schones Exemplar des nicht hdufigen Buches.

- Erste Gesamtausgabe -

5 Bernoulli, Johannes: Opera omnia, tam antea sparsim edita, quam hactenus inedita. 4 Bénde. Lausanne und
Genf, Bousquet, 1742. Mit 3 (statt 2) gest.Portrdts und 91 gef.Kupfertafeln, sowie zahlreichen Kopf- und
SchluBvignetten in Holzschnitt. 4°. Pgmt.bde.d.Zt.mit Rs.

€ 4.800,00
Houzeau-L. 3475; DSB 11,51-55; Poggendorff I,159; Honeyman Coll. 293; Norman 217. Erste Ausgabe der gesammelten Werke des
beriihmten Schweizer Mathematikers Johannes Bernoulli (1667-1748), der bereits ab den 1690er Jahren zusammen mit Huygens, Leibniz
und Newton zu den fiihrenden mathematischen Denkern gehorte. Unser Exemplar ist vollstdndig und kollationsidentisch mit Norman. Der
vierte Band beginnt also demzufolge ebenfalls mit Seite 3 (inklusive Titelblatt). Titelblatter mit alten Bibliotheksstempeln, auf allen vier
Titelbléttern wurden vier weitere Stempel geloscht, die Riickenschildchen teilweise abgeblitter, vordere Einbanddeckel mit alten
Inventarstempeln, sonst sehr gut erhaltenes, kaum gebrauntes und nahezu fleckenfreies Exemplar. Das Portrét des Johannes Bernoulli wurde
ein zweites Mal in Band 1 eingebunden.



- Bedeutend erweitert -

6 (Bonbardi, Michael): Topographia magni regni Hungariae, olim a quodam Societatis Jesu Sacerdote
conscripta, nunc studio cujusdam ex eadem Societate Sacerdotis emendata & aucta. Wien, Leopold Johann
Kaliwoda, 1750. Mit gestochenem Frontispiz (J.D.Herz). (12), 590, (12) SS. Folio. Ldr.d.Zt.mit reicher
Riickenvergoldung und dreiseitigem Goldschnitt.

€ 1.800,00

De Backer-S. 1,1802,6; Holz.-B. IV,5648; nicht bei Apponyi. Zweite, bedeutend erweiterte Auflage der ungarischen Topographie (erstmals
Wien, Voigt, 1718). Der verdnderte Titel nennt hier weder den Namen des Tiroler Jesuiten Michael Bonbardi, noch den seines
Ordensbruders Trsztyanszki, der das Werk liberarbeitete und erweiterte.

- Definitive Ausgabe -

7 Boscovich, Ruggero Giuseppe: Theoria philosophiae naturalis redacta ad unicam legem virium in natura
existentium. Nunc ab ipso perpolita, et aucta, ac a plurimis praccedentium editionum mendis expurgata. Editio
Veneta prima ipso auctore praesente, et corrigente. Venedig, ex Typographia Remondiniana, 1763. Mit 4
gefalteten Kupfertafeln. XL, 311, (8) SS. 4°. Zeitgendssischer Pappband mit Marmorpapierbezug und
Riickenschild.

€ 8.500,00
Riccardi I/1,180; De Backer-S. 1,1841; Honeyman 428; Norman 277; PMM 203 (fiir die Ausgabe von 1758). Definitive Ausgabe von
Boscovichs Klassiker, "a fundamental influence on modern mathematical physics" (PMM). Die erste Ausgabe war zuvor in Wien im Jahr
1758 erschienen, aber die hier vorliegende, erste venezianische Ausgabe erschien mit seinen Korrekturen und wurde unter seiner Aufsicht
gedruckt, da er mit der Wiener Ausgabe hochst unzufrieden war (siche Whyte S.130).

- Mit Gesamtansicht von Bukarest -

8 Bouquet, Michel: Album Valaque. Vues et costumes pittoresques de la Valachie dessinés d'aprés nature par
Michel Bouquet et lithographiés par Eug. Cicéri, Férogio et M. Bouquet. Paris, Goupil et Vibert, 1843. 12
getonte lith. Tafeln (inkl. Titelblatt). Folio. Papierumschlag der Zeit.

€2.800,00
Lipperheide Kc 13; Colas 410; AKL XIII,351. Erste und einzige Ausgabe der prachtvollen Ansichtenfolge der Walachei. Der franzosische
Kiinstler Michel Bouquet (1807-43) hatte die Walachei seit 1840 bereist. Die Tafeln mit Kostiimdarstellungen, Landschaften und
Stadtansichten, darunter eine prachtvolle Gesamtansicht von Bukarest auf Tafel 10. Etwas verstaubt und mit kleineren Stockflecken, der
zeitgendssische Papierumschlag am Riicken restauriert.

- Briefe aus Konstantinopel -

9 Busbecquius, Augerius Gislenus: Omnia quae extant. Leiden, Elzevier, 1633. Mit gest.Titel (von C.C.
Dusend). 575, (23) SS. 12°. Ldr.d.Zt.mit reicher Riickenvergoldung.

€ 580,00
Apponyi 825; Willems 380. Erste Ausgabe der gesammelten Werke.

- Naturwissenschaftliche Enzyklopidie -

10 Cardanus, Hieronymus: De rerum varietate libri XVII. Post alias omnes editiones, nunc recogniti,
castigati, infinitisque mendis repurgati. Accessit capitum, rerum, ac sententiarum notatu dignissimarum, Index
amplissimus. Lyon, Stephan Michael, 1580. Mit 2 gef.Holzschnitt-Tafeln, 1 gef.Tabelle und zahlreichen
Textholzschnitten. (16), 883, (48) SS. Pgmt.bd.d.Zt.

€ 1.250,00
Baudrier IV,137; Caillet 1,298; Adams C 664. Nicht bei Durling, Ferguson, Duveen und Welcome. Etwa dritte Ausgabe (erstmals 1557) der
naturwissenschaftlichen Enzyklopédie des italienischen Universalgelehrten.

- Das Buch vom Hofmann -

11 Castiglione, Baldassare: 11 Cortegiano. Nuovamente con diligenza revisto per Lodovico Dolce, secondo
l'esemplare del proprio Autore. Con l'aggiunta de gli argomenti per ciascun libro, e nel margine apostillato, &
con la tavola delle cose notabili. Venezia, Gerolame Cavalcalovo, 1565. Mit Druckermarke in Holzschnitt
a.d.Titel. (28), 475 SS. KI. 8°. Ldr.d.18.Jhdts. mit reicher Riickenvergoldung.

€1.200,00

STC 156; Burke, Die Geschicke des Hofmann (1996). Castigliones "Il Libro del Cortegiano" (=Das Buch vom Hofmann) gehort neben
Ariosts "Orlando Furioso" und Machiavellis "Il Principe" zu den bedeutendsten Leistungen der italienischen Literatur der Renaissance.



- Letzte Ausgabe bei FelBlecker -

12 Defoe, Daniel: Leben und ausserordentliche Begebenheiten des Robinson Crusoe von York. Von ihm selbst
beschrieben. Aus dem Englischen der funfzehnten Ausgabe neu iibersetzt. 2 Biande. Niirnberg, FelBBecker, 1782-
83. Mit 2 gest.Front. und 2 gest.Titelvignetten. (8), 564 (recte 544); 510 SS. Pbde.d.Zt.

€1.200,00

Kippenberg 1,6; Rammensee 358. Einzige Ausgabe dieser Ubersetzung und die letzte Ausgabe des "Robinson" aus dem Hause FelBecker.
Vor der Ubersetzung durch Campe (1779), hatte FelBecker iiber ein halbes Jahrhundert lang praktisch konkurrenzlos Robinson-
Ubersetzungen herausgegeben.

- Erste Ausgabe -

13 Delambre, Jean-Baptiste: Astronomie théorique et pratique. Paris, Mme.Ve. Courcier, 1814. Mit 29
gef.Kupfertafeln. LXIV, 586; (4), 622, (2); (4), 719, (2) SS. 4°. Hldr.bde.d.Zt.mit Rs.
€ 3.400,00

Erste Ausgabe. Jean-Baptiste Delambre's (1749 - 1822) Werk iiber Astronomie ist das letzte groe astronomische Kompendium einer grofien
Zeit der franzoésischen Naturwissenschaften.

- Mit dem Appendix -

14 Descartes, René: Meditationes de prima philosophia, in quibus Dei existentia, & animae humanae a
corpore distinctio, demonstrantur. His adjunctae sunt vbariae objectiones doctorum virorum in istas de Deo &
Anima demonstrationes: cum responsionibus auctoris. Editio ultima prioribus auctior & emendatior. 2 Teile in
einem Band. Amsterdam, Blaeu, 1698. (14), 191, (2); 164, 88 SS. Pgmt.bd.d.Zt.

€1.600,00
Guibert, Descartes p.67. Spatere Auflage seines philosophiegeschichtlich bedeutendsten Werk, erstmals 1641 erschienen.

- Fundamentales Werk -

15 Descartes, René: Tractatus de homine, et de formatione foetus. Quorum prior notis perpetuis Ludovici de
la Forge, M.D. illustratur. Amstgerdam, Blaeu, 1686. Mit zahlreichen Textholzschnitten. (78), 239 SS.
Pgmt.bd.d.Zt.

€1.800,00
Osler 931; Waller 236; Wellcome I1,453; Garrison-M. 574 (fiir die Erstausgabe von 1662). Vierte lateinische Ausgabe dieses fundamentalen
Werks zur Physiologie, ebenfalls mit dem Vorwort von Claude Clerselier und die zweite lateinische Ausgabe mit den Anmerkungen von La
Forge.

- Bedeutender Sammelband -

16 Diaz Tanco, Vasco: Tiirckische Historien. Von der Tiircken Ankunfft, Regierung, Kénigen und Keysern,
Kriegn, Schlachten, Victorien und Sigen, wider Christen und Heiden. Von Emptern, Befelchs und Kriegsleuten
der Tiirckischen Soldannen, und wie man wider den Tiircken kriegen sol. Item: Von der Tiircken Religion unnd
Gesatz, vonn irem Gerichts Procel3, von der gemeinen Tiircken Leben, Wesen, Handel un(d) Wandel Von def3
Tiirckischen Keysers Hofordnung und Hofgesind... 3 Teile in einem Band. Frankfurt, Georg Rab und Weigand
Hahn, 1563. Mit vielen Textholzschnitten. (54), XCIX, (3), CXXII, (4), LXIII ff. Folio. Ldr.d.17.Jhdts.mit
reicher Riickenvergoldung und Riickenschildchen.

€ 14.500,00
Beigebunden: Herberstein, Sigmund von: Moscoviter wunderbare Historien: In welcher def} treffenlichen
Grossen land Reuflen, sampt der hauptstatt Moscauw und anderer nammbhaftigen umligenden Fiirstenthumb und stetten gelegenheit,
Religion, und seltsame gebreuch: Auch deB3 erschrockenlichen GroBfiirsten zu Moscauw hiarkommen, mannliche tathen, gewalt, un(d)
landsordnung, auff das fleyBigest ordentlichen begriffen:... Mit sampt Pauli Jovij Moscovitischer landen, und Georgen Wernhern
Ungarischer wunderbaren wasseren beschreibung, auch etlichen schonen figuren und Landstaflen, darzu einem vollkommenen Register
bezieret. Basel,Nikolaus Brillinger und Marx Russinger, 1563. Mit drei doppelblattgroen Holzschnittkarten und 7 (5 beinahe ganzseitigen)
Textholzschnitten. 12 ff., CCXV (= 211) pp, (1), 3 ff. -
1) VD 16, D 1382; Gollner 1042; Széchényi I1,84; nicht bei Atabey! Erste deutsche Ausgabe.

2) VD 16, H 2207, Pferschy, S.v. Herberstein (Graz 1989); Ukraine in old maps 34-37. Zweite deutsche Ausgabe, die erste von Herberstein
selbst libersetzte, eines legenddren Buches.



- Der schonste Wiener Friihdruck -

17 Diodorus Siculus: Libri duo, primus de Philippi Regis Macedoniae, aliorum(q)ve quorundam illustrium
ducum alter de Alexandri filii rebus gestis. Utrunque latinitate donavit Angelus Cospus Bononiensis. Alexandri
regis vita, quam graece scriptam a loanne Monacho Ang. Cospus vertit in nostram linguam. Non sine privilegio
haec edita. (Wien, Hieronymus Vietor), (1516). (4), 93, (1) Bll. Folio. Spateres Hldr.mit Rt.

€ 3.800,00
VD 16, D 1833; Denis 162; Denis, Garelli 146; Lang 48.4; AuBerordentlich seltener Wiener Frithdruck! "Man kann sagen, daB3 unter den
bisher angezeigten seltenen wiennerischen Ausgaben diese die seltenste sey. Eine Ausgabe des Kaisers wiirdig, auf dem schonsten Papiere,
alle Titel in Quadratlettern, der ubrige Druck groB, und so, daf er sich mit allen &ltern und neuen messen kann, und in Deutschland nichts
gleichzeitiges dhnliches hat" (Denis, Garelli).

- Erste Ausgabe -

18 Domin, Josip Franjo: Ars electricitatem aegris turo adhibendi, cum propriis, tum aliorum virorum
celeberrimorum experimentis innixa. Pest, Typ.Jun. Michaelis Landerer de Fiiskut, 1795. Mit 1
mehrf.gef. Kupfertafel. 124, (2) SS. Neue Broschur.

€1.800,00
De Backer-S. 111,127,6; Poggendorff 1,589; Wurzbach I11,354. Erste Ausgabe seines Hauptwerkes.

- Exemplar des Staatskanzlers Metternich -

19 Dubravius, Joannes: Historiae regni Boiemiae, de rebus memoria dignis, in illa gestis, ab inito
boiemorum, qui ex Illyria venientes, eandem Boiemiam, in medio propemodum superioris Germaniae sitam,
occupauerunt. Libri XXXIII, ex fide tandem narrationecq historica scripti, absoluticq, & in lucem iamprimum
aediti. (Prossnitz), Johannes Gunther, 1552. Mit Titelholzschnitt. 4 (d.1.w.) nn.BIl., 208 num.BIl. Folio. Etwas
spéterer Hldr.bd.

€ 4.400,00

Graesse 11,439; Pray 1,348; nicht bei Adams, BMC, VD 16, Voit-Bohemica. Sehr seltene erste Ausgabe des bedeutenden Quellenwerks zur
Geschichte Béhmens und Mahrens.

- Vor Vesalius fertiggestellt -

20 Estienne, Charles: De dissectione partium corporis humani libri tres. Una cum figuris & incisionum
declarationibus & Stephano Riverio chirurgo co(m)positis. Paris, Simon de Colines, 1545. Mit 62 ganzseitigen
und 101 kleineren Textholzschnitten. (24), 375 (recte 379) SS. Folio (365 x 240 mm) Moderner brauner
Maroquinbd.mit Blindpragung, goldgepragtem Riickentitel und Goldschnitt.

€ 32.000,00

Adams S 1725; Garrison-M. 378; Heirs of Hippocrates 256; Norman 728; Renouard, Colines 409/410; Schreiber, Colines 222; Mortimer 213
(bes.zu den Illustrationen). Erste Ausgabe des prachtvollen und reich illustrierten anatomischen Werkes.

- Erste Ausgabe -

21 Euklid. - Accetta, Giulio: Gli elementi di Euclide a migliore, e piu' chiara maniera ridotti, arricchiti per la
maggior parte di nuove dimostrazioni, premessi gli elementi dell'algebra. 2 Teile in einem Band. Torino,
Stamperia Reale, 1753. Mit 8 gef.Kupfertafeln. 8, 4, 149, 3; 286, 2 SS. 4°. Spiterer Hldr.bd.

€ 800,00

Riccardi 4. Erste Ausgabe, posthum erschienen. "Questo trattato di algebra e geometria elementare venne pubblicato dopo la morte dell'A.
dai Romitani di Sant'Augustino di Vigone" (Riccardi).

- Die Borse in St. Petersburg -

22 (Faber, Gotthilf Theodor von): Bagatelles. Promenades d'un désoeuvre dans la ville de St.-Petersbourg. 2
Bénde geb.in 1 Band. St.Pteresburg, Pluchart, 1811. Mit 2 gef. Kupfertafeln. (4), 197, (2); (4), 159, (2) SS.
Geglitteter brauner Kalbsldr.bd.d.Zt.mit sparlicher Vergoldung.

€ 750,00

Barbier 1,376; Engelmann 11,758; Kosch, Suppl.-Bd. II1,512. Tatséchliche erste Ausgabe, erschien beinahe zeitgleich in Moskau, Riga,
Berlin, Leipzig, Braunschweig, Frankfurt, und - 1812 - in Paris.



- Prognosticon von 1562 -

23 Fabricius, Paulus: Prognosticon auf3s der Reuolution, des 1562. Jars nach der geburt Christi Jesu unsers
Heilands. Wien, Hanns Singriener, 1562. Mit 2 Holzschnitten a.d.Titelblatt. 8 ff. Gr. 8°. Neuerer Hpgmt.bd.
€ 1.800,00

Nicht bei Mayer, Zinner, VD 16, usw. Sehr seltenes Prognosticon des Paulus Fabricius, die Vorrede ist dem Abt Johann Just von Neuberg
gewidmet.

- Erste Gesamtausgabe -

24 Fabry von Hilden, Wilhelm: Opera quae extant omnia, partim ante hac excusa, partim nunc recens in
lucem edita. Frankfurt, Johann Beyer, 1646. Mit gest.Titel, 1 Kupfertafel und 215 Textillustrationen in
Kupferstich und Holzschnitt. 11 nn.Bll., 1044 SS., (19 SS). Folio. Pgmt.bd.d.Zt.

€ 3.950,00
Heirs of Hippocrates 247; Krivatsky 3842; Waller 2908; Wellcome III,4. Erste Gesamtausgabe der Werke des Fabry von Hilden, des
unbestrittenen Ersten der Chirurgen des 17.Jahrhunderts.

- Singriener fiir Alantsee -

25 Florus, Lucius: Ioannis Camertis in quatuor gesto& Ro(manorum) Lucii Flori lib.Index copiosissim.
Sextus Rufus, de Regia: Co(n)sulari: ac Imperiali dignitate. Deq Romani Imperii accessione, per eunde(m)
Camertem suo tande(m) nitori q: optime restitutus. Cum gratia & Priuilegio. (Wien, Johann Singriener d.A. fiir
Lucas Alantsee), (1518). Mit 2 ganzseitigen, unterschiedlichen Titelbordiiren in Holzschnitt. (12), 132 ff. 4°.
Hldr.d.Zt.

€3.200,00
VD 16, F 1691; Denis 198; Denis, Merkwiirdigkeiten 148; Gollob 61. Erste Ausgabe bei Singriener, ziemlich selten.

- Rosenkreuzer -

26 Fludd ("Fluctibus"), Robert: Schutzschrift fiir die Aechtheit der Rosenkreutzergesellschaft. Wegen seiner
iiberaus groflen Seltenheit und Wichtigkeit auf Begehren aus dem Lateinischen ins Deutsche, zugleich mit
einigen Anmerkungen iibersetzt, von AdaMah Booz (d.i. A.M. Birkholz). Leipzig, Adam Friedrich B6hme,
1782. Mit 1 Textkupfer. (16), 320 SS. Ldr.d.Zt.

€ 1.800,00

Wolfstieg 42291; Ferguson 1,284; Gardner 179; Bibl.Festetitsiana 399. Seltene erste deutsche Ausgabe des "Tractatus apologeticus" von
1616.

- Teilweise altkoloriert -

27 Francolin, Johann von: Weyland Kaysers Ferdinandi siligister und hochloblichister gedachtnuf3/ unnd
dem gantzen hochberhiimbten haufl von Osterreich angehérig Wappen. Gestellt durch Johann von Francolin/
Romischer Kayserlicher Maiestat Ehrnnholdten. Augsburg, Philipp Ulhart, ca.1560. Mit 96 teilweise kolorierten,
blattgrolen Wappenholzschnitten (3), 53 (d.1.w.) Bll. 4°. Hldr.d.19.Jhdts.

€8.000,00
VD 16, F 2215; ADB VII,247. Erste und einzige Ausgabe, von bekannter Seltenheit!

- Missionsgeschichte -

28 Godigno (Godinho), Nicolao: De Abassinorum rebus, déque Aethiopiae Patriarchis loanne Nonio Barreto,
& Andrea Oviedo, libri tres. Nunc primum in lucem emissi. Lyon, Horace Cardon, 1615. 8 Bll., 414 SS., 1 w.BL
Pgmt.bd.d.Zt.

€ 5.200,00
De Backer-S. 111,1520,2; Fumagalli, Bibliografia Etiopica 1598; Streit 2443; Maggs, Cat. 519,265. Erste und einzige Ausgabe des wichtigen
und seltenen Buches zur portugiesischen Missionsgeschichte in Abessinien in der zweiten Hélfte des 16. und am Beginn des 17.Jahrhunderts.
- First and only edition of this very important work for the history of the Portuguese conquests and missions in the East Indies and Abyssinia
during the second half of the sixteenth century and the beginning of the seventeenth century. Parts two and three are dealing with the life,
work and death of Joao Nunez Barreto and Andrés Oviedo. Our copy is complete and very well preserved.



- Zweite, erweiterte Ausgabe -

29 Guglielmini, Domenico: Della natura de' fiumi. Trattato fisico-matematico. Nuova edizione con le
annotazioni di Eustachio Manfredi. Bologna, nella Stamperia di Lelio dalla Volpe, 1739. Mit gest.Titelvignette
und 18 gefalteten Kupfertafeln. (8), XVI, 427 SS. 4°. Hldr.um 1800 mit rotem Rs.

€ 1.450,00

Bibliotheca Mechanica 151 (fiir die erste Ausgabe von 1697). Zweite erweiterte Ausgabe des wichtigsten Werkes von Domenico
Guglielmini (1655 - 1710). Zusétzlich zu den Anmerkungen von Manfredi wurden dieser Ausgabe drei weitere Kupfertafeln beigegeben.

- Erste Ausgabe, mehr nicht erschienen -

30 Guillot-Duhamel, Jean-Pierre-Francois: Géométrie sourterraine, élémentaire, théorique et pratique. Ou
l'on traite des Filons ou Veines minérales, & de leurs dispositions dans le sein de la Terre; de la Trigonométrie
appliquée a la connoissance des Filons, a la conduite des travaux de Mines & a la confection de leurs Plans &
Profils. Tome Premier (seul!) Paris, I'Imprimerie Royale, 1787. Mit 14 gef. Kupfertafeln und 1 gef.Tabelle.
XXIII, 293, 183 SS. 4°. Hldr.d.Zt.

€ 1.400,00

Erste und einzige Ausgabe, es erschien nur dieser erste Band.
- Erste Ausgabe -

31 Herder, Johann Gottfried: Ideen zur Philosophie der Geschichte der Menschheit. 4 Biande. Riga und
Leipzig, J.F. Hartknoch, 1784-1791. (16), 318, (4); (6), 344; (4), 368; (4), 340 SS. Gr. 8°. Dekorative
Hldr.bde.d.Zt.mit zweifarb.Rs.

€1.000,00
Goedeke IV/1/730,79; Borst 840. Erste Ausgabe des unvollendet gebliebenen Hauptwerks von Herder.

- Erste Ausgabe -

32 Hippel, Theodor Gottlieb von: Kreuz- und Querziige des Ritters A bis Z. 2 Binde. Berlin, Vo3, 1793/94.
Mit 2 gest.Titeln mit Vignetten und 2 gest.Front. (von J.G.Pentzel). 577; 534, (2) SS. Hldr.bde.d.Zt.mit Rs.

€ 480,00
Goedeke IV/1/688,19; Wolfstieg 41541; Borst 689. Erste Ausgabe seines letzten grolen Romans, einer satirischen Schilderung der
europdischen Freimaurerorden und ihrer Rituale sowie einer ironischen Auseinandersetzung mit Adelssiinden.

- Erste Ausgabe, posthum publiziert -

33 Hospital, Guillaume Francois Antoine la Marquis de: Traité analytique des sections coniques et de leur
usage pour la resolution des equations dans les Problémes tant déterminez qu'indéterminez. Ouvrage posthume.
Paris, Montalant, 1720. With 34 (33 numbered) folded plates. (6), 459, (3) pp. 4°. Half-leather binding with
marbled boards.

€ 1.400,00
Poggendorff 1,1146; DSB VIII,204f, Kowalewski, Grosse Mathematiker 115. Guillaume-Francois Antoine de 1'Hospital, Marquis de Sainte-
Mesme, Comte d'Entremont (1661-1704) was a student of Johannes Bernoulli and correspondent of Leibniz, Bernoulli, and Christian
Huygens. He devoted his life entirely to mathematical sciences, and published a highly esteemed first textbook on differential calculus
(Analyse des infiniment petits pour l'intelligence des lignes courbes, 1696). He left the completed manuscript of a second book at his death
which was published in 1720.

- Irak fiir Touristen 1929 -

34 Irak. - Maps of 'Iraq with notes for visitors. Published by the Government of 'Iraq. Revised and enlarged
edition. Baghdad, Government of 'Iraq, 1929. Mit 1 Tafel und 9 mehrf.gef.Karten. 34 SS. Folio. Ogln.
€ 280,00

A rare guidbook for tourists (!) travelling to British-controlled Iraq. The book features 8 coloured maps of the main roads and routes, one
map of the archeological sites, and one plate with view of the Arch of Ctesiphon.



- Erste Ausgabe -

35 Ivancsics, Johannes: Institutiones metaphysicae, in usum discipulorum conscriptae. Tyrnau,
Typ.Aced.Soc.Jesu, 1758. 421, (10) SS. 4°. Ldr.d.Zt.mit reicher Riickenvergoldung.

€ 650,00
De Backer-S. IV/695,7. Erste Ausgabe eines der bekanntesten Biicher des gelehrten Jesuiten (Komarom 1722 - 1773 Wien), der lange Zeit
an der Tyrnauer Universitit unterrichtete bevor er dem Ruf nach Wien folgte.

- Eine moralische Wochenschrift -

36 Der Jiingling. (Zweite Auflage). 72 Stiicke in einem Band. Kénigsberg, Mietau und Leipzig, J.J. Kanter,
1768. Mit gest.Titelvignette. (16), 566 SS. Hldr.d.Zt.mit Rs.

€ 720,00

Diesch 606 (ungenau, gibt die 2.Auflage erst mit 1775 an!). Zweite Auflage. Die "Moralische Wochenschrift", die gemeinsam von Johann
Andreas Cramer, Johann Arnold Ebert, Nikolaus Dietrich Giseke und Gottlieb Wilhelm Rabener herausgegeben wurde, erschien 1747/48 in
72 Stiicken in zwei Béanden.

- Originalausgabe -

37 Kircher, Athanasius: China monumentis qua sacris qua profanis, nec non variis naturae & artis
spectaculis, aliarumque rerum memorabilium argumentis illustrata, auspiciis Leopoldi primi. Amsterdam, Jan
Janszoon van Waesberge & Eliza Weyerstraet, 1667. Mit gestochenem Titelblatt, gest.Portrét, 2
doppelblattgr.gest.Karten, 23 gest.Tafeln (inkl. Yy2) und mehr als 50 Textillustrationen. (XIV), 237, (21) SS.
Folio. Spéteres Hldr.mit Riickenpragung.

€12.500,00
Cordier, Sinica 26; De Backer-S. IV,1063; Streit V,2335. First edition. Cordier describes this as "plus belle" than the edition published in the
same year by Meurs, which was a pirated reprint, and this results also out of the fact that this real first edition is much taller than the pirated
one (ca. 360 x 250 mm against 310 x 210 mm).

- Raubdruck -

38 Kircher, Athanasius: China monumentis qua sacris qua profanis, nec non variis naturae & artis
spectaculis, aliarumque rerum memorabilium argumentis illustrata, auspiciis Leopoldi primi. Amsterdam, Jacob
van Meurs, 1667. Mit Kupfertitel, 1 gest.Portrét, 2 doppelblattgr.Karten Chinas nach Martini, 8 (1 mehrf.gef.)
gest.Schrift-Tafeln, 15 Kupfertafeln und ca. 55 Textkupfern. 8 BII. (inkl.Kupfertitel), 237 SS., 5 BIl. Folio.
Geprigter Schweinslederbd.d.Zt.mit Schlieen.

€ 8.500,00
Diinnhaupt 2343,21.3; De Backer-S. 1V,1963,24; Alt-Japan Kat. 724; Cordier, Bibl.Sinica 1,26; Streit V,2335. Der beriihmte Raubdruck von
Kirchers aufwendig illustriertem Referenzwerk {iber China und Ostasien im Jahr der Erstausgabe.

- Astrolabien -

39 Koebel, Jakob: Astrolabii declaratio, eiusdemque usus mire iucundus, non modo astrologis, medicis,
geographis, caeterisque literarum cultoribus multum utilis ac necessarius: verum etiam mechanicis quibusdam
opificibus non parum commodus. Cui accessit isagogicon in astrologiam iudiciarium. Paris, Guillaume Cavellat,
1551. Mit Druckermarke a.d.Titel, 17 Textholzschnitten und 1 mehrf.gef. Tafel in Holzschnitt. 31, (1) ff. KI. 8°.
Neuer Hldr.bd.

€ 750,00
ADB XIX,827; BMC STC (French Books) 248; DSB VIL,419; Houzeau-L. 3257. Schon spéte Ausgabe des seinerzeit sehr erfolgreichen
Werkes tiber Astrolabien.

- Erstmals mit dem Fischbuch -

40 Kurtzer Begriff der Edlen Jéigerey, In welchem I. Die Waldung, und deren vielerley Geholtze; II. Die
wilden Thiere, so Edle als Unedle: III. Das Wald, Feld und Wasser-Gefliigel: IV. Allerhand Jagd-Requisita
abgehandelt werden. Mit einem Anhang Von der Fischerey. 2.Aufl. Nordhausen, Gross, 1733. Mit gest.Front.
(14), 499, (2); 336 (recte 136) SS. Pgmt.bd.d.Zt.

€ 650,00

Lindner 1207.02. Zweite Auflage, der erstmals das mit eigenem Titel versehene Fischbuch beigedruckt ist.



- Dritte, bedeutend erweiterte Ausgabe -

41 Lalande, Jérome de: Astronomie. Troisieme édition, revue et augmentée. 3 Bénde. Paris, chez le Veuve
Desaint, de l'imprimerie de Didot I'Aine, 1792. Mit 44 gef.Kupfertafeln. (4), LXVI, 478, (2), 378; (4), 727; (4),
737 SS. 4°. Hldr.bde.d.Zt.mit zweifdrbigen Rs.

€3.800,00
Houzeau-L. 9258. Dritte, bedeutend erweiterte Auflage seines Hauptwerks. Jérome de Lalande (1732 - 1807) war ab 1760 Professor fiir
Astronomie am Collége de France, einen Posten, den er 40 Jahre bekleidete. "Lalande's Traite d'astronomie (published in three volumes
under the title Astronomie in 1792) includes passages that argue in favour of intelligent life throughout the universe. He reconciles his
support for pluralism with Christian doctrine by arguing that the glory of God is magnified by the presence of life on other worlds"
(Encyclopedia of Science).

- Aus Kiiche und Keller -

42 Liger, Louis: Dictionaire pratique du bon menager de campagne et de ville, qui apprend generalement la
maniere de nourrir, élever & gouverner, tant en santé que malades, toutes fortes de Bestiaux, Chevaux &
Volailles, de scavoir mettre a son profit tout ce qui provient de 'agriculture; de faire valoir toutes sortes de Terre,
Prez, Vignes & Bois; de cultiver les jardins, tant fruitiers, potagers, que jardins fleuristes... 2 Bénde geb.in einem
Band. Paris, Pierre Ribou, 1721. VI, 436; (2), 400 SS. 4°. Ldr.d.Zt.mit reicher Riickenvergoldung.

€ 780,00

Horn-A. 284; Vicaire 522; vgl. Oberlé 82; nicht bei Weiss. Sehr seltene zweite, bedeutend erweiterte Auflage des umfangreichen Lexikons
zu allen Fragen von Kiiche und Keller.

- Three papers by Lobachevsky in first editions -

42a Lobachevsky, Nicolai Ivanovitch: Voobrazhaemoi Geometrii. Kazan, V Universitetskoj Tipografii,
1835. With one folded engraved plate. 88 pp. In old preservation box.
With: Lobachevsky, Nicolai Ivanovitch: Primenenie voobrazhaemoi geometrii k nekotorym integralam.
Kazan, Imperatorskago Kazanskago Universiteta, 1836. With one folded engraved plate. Pp 3 — 166.
Contemporary full calf.
And with: Lobachevsky, Nicolai Ivanovitch: Sposob uveriatsia v ischezanii bezkonechnych strok I
priblizhatsia k znacheniju funkcij vesma bolshych chisel. Kazan, V Universitetskoj Tipografii. 1835. Original
blue wrappers and modern preservation box. 134 pp.

€ 120.000,00

A collection of three papers of Lobachevsky, all of them in first edition and concerning the continuation of his work on non-Euclidian
Geometry.

- Barometer und Thermometer -

43 Luc, Jean-André de: Recherches sur les modifications de I'atmosphere. Contenant, l'histoire critique du
barométre et du thermomeétre, un traité sur le construction de ces instrumens, des experiences relatives a leurs
usages, et principalement a la mesure des hauteurs & a la correction des refractions moyennes. 2 Béande. Genf,
0.Dr., 1772. Mit 7 gef.Kupfertafeln (num. I - VII und a) und 1 gef.Tabelle. (2), VIII, 416; X1, 489 SS. 4°.
Hpgmt.bde.d.Zt.

€3.600,00
DSB 1V,27ff; Hasok Chang, The myth of the boiling point (UCL 2006). Erste Ausgabe des Hauptwerkes des heute vollig vergessenen
Schweizer Forschers Jean-André De Luc (1727-1817). - "De Luc's major scientific work, the two volume 'Recherches...", published in 1772,
had been eagerly awaited for the promised discussion of the barometric measurement of heights. When it was finally published after a delay
of 10 years, it also contained a detailed discourse on the construction and employment of thermometers... (His) work on the boiling of water
was reported in great detail. De Luc started his work on boiling by investigating possible variations in the boiling temperature according to
the 'degree of boiling'. His own less-than-perfect understanding of boiling evudently kept troubling De Luc. Just as his book was going to the
press in 1772, De Luc added a 15-chapter supplement to his discussion of thermometers" (Chang).

- Seltene erste Ausgabe -

44 Del Monte, Guidobaldo: Mechanicorum liber. Pisauri (Pesaro), Hieronymus Concordia, 1577. With
numerous woodcut diagrams and illustrations in text. (8) ff (last blank), 130, (2) ff (last blank) Folio. Bound in
17th century Italian vellum with label on spine.

€ 14.500,00



Adams U7; Riccardi I1,178; DSB IX,487ff; Biblioteca Mechanica 228f. - First edition of the author's first work, which is generally regarded
as the most important treatise on mechanics since Archimedes and a critical influence on Galileo. It is notable for its commitment to
establishing mechanics on a rigorously mathematical basis and for its powerful argument that mechanics and statics are separate sciences.
The work has technological implications for navigation, manufacture and the plastic arts, and it remained pre-eminent until the appearance of
Galileo's "Two New Sciences" in 1638. "It marks the high point of the Archimedean revival of the Renaissance" (Rose, Italian Renaissance
of Mathematics, p.222). Guidobaldo del Monte studied mathematics at Padua and Urbino, where he studied with Commandino. This is a
complete and very well preserved copy of this scarce book. Old ownership stamp and entry at the beginning, one erased stamp on title-page,
manuscript correction on f 40, some smaller wormholes in the broad white margins, and one repaired tear on f.112. Otherwise a remarkable
clean and fresh copy.

- Reisefiihrer fiir Moskau -

45 Moskau. - Tastevin, A., und F. Tastevin: Guide du voyageur a Moscou. 2-e édition revue et corrigée.
Moskau, Hagen, 1897. Mit 2 mehrf.gef.Plinen von Moskau. (4), 194, 29, XIII SS. KI. 8°. Ogln.
€200,00

Zweite erweiterte Ausgabe des ausfiihrlichen Reisefiihrers. Der erste Anhang von 29 Seiten bringt ein kurzes Worterbuch mit
Redewendungen, Anhang zwei von XIII Seiten ein alphabetisches Register samt Strassenverzeichnis. Die beiden mehrfach gefalteten Pline
mit geklebten Einrissen, sonst sehr gut erhaltenes Exemplar.

- “Jesuit edition” -

46 Newton, Isaac: Philosophiae naturalis principia mathematica. Perpetuis commentariis illustrata, communi
studio PP. Thomae Le Seur & Francisci Jacquier ex Gallicana Minimorum familia, matheseos professorum. 3
parts in 2 volumes. Genf, Barrillot & filii, 1739-42. Mit zahlreichen Textholzschnitten und drei
gest.Titelvignetten. XXXII, 548; (8), 422, (2); (8), 374, 1 w.Bl., VIII, 375-703 SS. 4°. Pgmt.bde.d.Zt.mit Rs.

€ 6.500,00

PMM 161. Important "Jesuit edition" of Newton's "Principia", highly valued for its detailed and scholarly commentary. The "Principia" is
generally described as the greatest work in the history of science. - "A three volume edition of the "Principia" was printed in Geneva in
1739-42 with excellent editing by two Minim friars, Francis Jacquier and Thomas Le Seur. This edition is incorrectly referred to as the
"Jesuit" edition despite the fact that the Minims are a Franciscan order. The third volume contains three prizewinning essays by Daniel
Bernoulli, Colin Maclaurin, and Leonard Euler which were submitted in 1724 to the Academie des Sciences to resolve the problem of the
tidal effects of gravity.

- Sammelband mit alchemistischen Schriften -

47 Nuysement, Jacques de: Tractatus de vero philosophorum sale secreto et de universali mundi spiritu, in
supplementum diu desiderati cosmopolitae, seu, ut vulgo creditur, Michaelis Sendivogii, Poloni, principii tertii
de sale promissi, gallice primum scriptus, deinde latio restitutus, nunc ob utilitatem suam altera vice editus a
quodam curioso Chymiae indagatore. Frankfurt, 0.Dr., 1716. (16), 192 SS. Hpgmt.bd.d.Zt.

€ 1.800,00

Beigebunden: Sperber, Julius: Isagoge in veram triunius dei & naturae cognitionem, concinnata. Nunc vero primum publici juris facta in
quamulta quoque praeclara de materia lapidis philosophici, ejusque usu mirabilissimo continentur. Hamburg, Naumann und Wolff, 1674.
(16), 62, (2) SS. - 1) vgl. Duveen 438 und Ferguson 11,148 (fiir die EA von 1651); 2) Ferguson I1,391f. Erste Ausgabe. - Schoner
Sammelband mit zwei seltenen alchemistischen Schriften. Das zuerst eingebundene Werk mit Papierbruch a.d.Titelblatt mit
Buchstabenverlust, altem Vorbesitzerstempel a.d.Titelblatt. Innenspiegel mit mehreren alten Eintrégen, fliegende Vorsitze fehlen.

- Einband fiir Louis-Joseph-Xavier de France -

48 Office de la semaine Sainte, a 'Usage de la Maison du Roy. Imprimé par exprés Commandement de sa
Majesté. Conformément aux Breviaires & Messels Romain & Parisien. Avec les Cérémonies de 'Eglise.
Bouvelle édition. Paris, Collombat, 1743. Engraved frontispiece, engraved title, and a historiated engraved title.
(16), 608 SS. Gr. 8°. Contemporary red morocco.

€ 5.800,00
Olivier 2547; Wassermann (Briissel, 1921), No. 1146; Cortlandt-Bishop Library V,225. Outstanding French 18th century binding!
Contemporary red morocco, the sides entirely covered with a rich gilt tooled design of leaves, arabesques, stars, shells and pointillé, fleur-de-
lys in the corners, panelled gilt back, with fleur-de-lys decoration, gilt edges, coat-of-armes of Louis Joseph Xavier de France, Duc de
Bourgogne, brother of Louis XVI. He lived only from 1751 to 1761, hence bindings with his arms are extremely uncommon. From the
libraries of E.von Wassermann (1921, item 1146), and Cordlandt Bishop (V,225). Olivier lists only five bindings with his arms ("Les
volumes a ses armes sont des plus rares, ce prince étant mort 4 1'age de 10 ans"). In a finely manufactured preservation box with title on
spine. Rare!

- Vorliufer der Photographie -

49 Opérations géodésiques et astronomiques pour la mesure d'un arc du paralléle moyen exécutées en
Piemont et en Savoie par une commission composée d'officiers de I'Etat Major général et d'astronomes



Piémontais et Autrichiens en 1821, 1822, 1823. 2 Bénde. Milano, Imp.Impériale et Royale, 1825. Mit 14
mehrf.gef. Kupfertafeln und 18 Textkupfern. 237; 412 SS. Gr. 4°. Hldr.bde.d.Zt.
€ 6.800,00

Erste und einzige Ausgabe eines sehr seltenen Werks. "Still another mechanical substitute for artistic skill was the camera lucida, invented by
the Englishman W.H. Wollaston in 1806. Drawing paper was laid flat. Over it a glass prism was suspended at eye level by a brass rod.
Looking through the prism the operator saw at the same time both the subject and the drawing paper; his pencil was guided by a virtual
image. The physical aid of camera obscura and camera lucida had drawn men so near to an exact copying of nature and the satisfaction of the
current craving of reality that they could not abide the intrusion of the pencil of man to close the gap. Only the pencil of nature would do.
The same idea burned in many at once, and the race for discovering was on: to make light itself fix the camera without having to draw it by
hand" (Newhall, History of Photography).

- Reisen mit dem Zarewitsch -

50 Oukhtomsky, Esper Esperovitch: Voyage en Orient. Gréce - Egypte - Inde. 1890/1891, de Son Altesse
Impériale le Césarevitch. Traduction de Louis Leger, préface de A. Leroy-Beaulieu. Paris, Delegrave, 1893. Mit
1 Portrét, 1 Karte und 178 Illustrationen von Karazine. (4), XVI, 392 SS. Folio. I11.0gln.mit Kopfgoldschnitt.

€ 480,00

Chadenat 1686. Die grof3e Orientreise des russischen Zaren Alexander III. zusammen mit seinem Sohn Nikolaj Alexandrovitch, dem
spéteren Nikolaus II. Das Werk ist prachtvoll illustriert von Nikolaj Nikolajevitch Karazine, dem "russischen Doré". Zu Beginn ganz leicht
stockfleckig, beim Druck der Seite VI des Vorwortes muf sich ein Stiick Papier in den Druckvorgang gemischt haben, denn ein Stiick Text
(liber 14 Zeilen) blieb unbedruckt. 1898 erschien ein weiterer, ebenfalls in sich abgeschlossener Band iiber diese Reise, der die Erlebnisse
und Eindriicke in den Landern des Fernen Ostens enthilt. Sehr schones Exemplar.

- Respublica Poloniae -

51 Polen. - Respublica, sive status regni Poloniae, Lituaniae, Prussiae, Livoniae, etc. diversorum autorum.
Leiden, ex officina Elzeviriana, 1642. Mit gest.Titel. (2), 417, (12) SS. 12°. Pgmt.bd.d.Zt.
€ 750,00

Willems 546. Dritte Ausgabe, war zuvor bereits 1627 in zwei Ausgaben erschienen. Der gestochene Titel mit altem hs.Besitzeintrag, sonst
vollig ungebrauchtes Exemplar in bestem Erhaltungszustand.

- Chiromantie -

52 Pompejus, Nicolaus: Praccepta Chiromantica Clarissimi Nicolai Pompei, inferiorum Mathematum in alma
Wittebergensium Academia, dum vixit, Professoris celeberrimi, praelecta olim ab ipso, Anno Christianorum
1653tio, iam vero recognita, descripta, figurisque ligno incisi aucta. Hamburg, Hartel und Weyrauchs Erben,
1682. Mit 153 Holzschnitten (siche unten). 6 BIlL., 163 SS., 2 BIl. KI. 8°. Pgmt.bd.d.Zt.

Best. Nr. 8972 € 8.500,00
VD 17 23:244314V; Fincham, Chiromancy and German Academic Orthodoxy. Erste Ausgabe, von groler Seltenheit. Wir konnten keine
weiteren Exemplare im JAAP und im ABAC wihrend der letzten 25 Jahre nachweisen und auch in den wichtigsten dlteren
Antiquariatskatalogen zum Thema kommt der Titel praktisch nie vor. Die 153 Holzschnitte wurden offenbar auf einem separaten Bogen
gedruckt, ausgeschnitten und auf etwa halbseitengrof3e Blatter montiert.

Vorgebunden: Gaffarel, Jakob, Curiositez inovyes, Hoc est: Curiositates inauditae de figuris Persarum talismannicis, horoscopo
patriarcharum et characteribus coelestibus... Latine cum notis editae, opera Gregorii Michaelis. 2 Teile in einem Band. Mit gestochenem
Frontispiz und 15 meist gef.Holzschnitt-Tafeln, sowie mehreren Diagrammen im Text. Hamburg, Schulze, 1676. 30 BIL., 290 SS., 17 BIL,
498 SS., 10 (d.1.w.) BIl. - Dorbon, Bibl.Esoterica 1811; Graesse, Bibl.mag.et.pneum. 46; Wellcome I11,80. Erste Ausgabe der lateinischen
Ubersetzung, wichtig besonders wegen des umfangreichen Kommentarbandes von Gregor Michaelis. Das Buch gilt als Standardwerk der
Kabbalistik, sein Verfasser war Bibliothekar des Kardinals Richelieu. Die Tafeln zeigen ein "Hermisphaerium boreale characterum
coelestium", ferner Gotzenbilder, Fabelwesen und heilige Tiere (Isis, Cherub, Triton, Siren etc.).

Nachgebunden: Helbig (Hellwig), Johann Otto von, Introitus in veram atque inauditam physicam. Hamburg, Schultze, 1680. 32 SS. -
Poggendorff 1,1057; Jocher 11,1481. Erste Ausgabe. Helbig war Arzt in Heidelberg und verdffentlichte eine Reihe alchemistischer und
rosenkreuzerischer Schriften.

Hochinteressanter Sammelband, der einerseits durch die Seltenheit aller drei Werke besticht, andererseits mufl betont werden, dal3 alle drei
Werke vollstdndig und von aulergewoéhnlich guter Erhaltung sind.

- Seltener Prag-Fiihrer -

53 Prag. - Redel, Carl Adolph: Das Sehenswiirdige Prag: Worinnen Alle sehens-, merck- und
wunderwiirdige Begebenheiten, Denckmahle und Antiquitdten, auch andere Haupt-Merckwiirdigkeiten, den



Ursprung, Verdnderung und heutigen Zustand der Prager-Stddte, Schlgsser, Konigliche Residentzen, Landes-
Regierung, Hohe, alte, und Herrliche Pallaste, Hauser, Girten, Kiinste, Wasser-Leitungen, unterirdische Gange,
Hoéhlen, Bergwercke, Heydnische und Christliche Grufften, und andere Kostbarkeiten, Reichthiimer und
Curiositédten, sowohl in der Stadt Prag, als deren néchst-umliegender Gegend betreffende, Kiirtzlich vorgestellet
werden. Denen Frembden und Einheimischen Liebhabern der Antiquitdten und Novitdten zu Dienst und weiterer
Nachforschung, bey miifigen Stunden.. Frankfurt und Leipzig, Johann Peter Wolffs sel.Erben, (1710). Mit
doppelblattgrolem Front. Doppelblattgr.Titel in Rot und Schwarz, (16), 546, (24) SS. Etwas spéterer Ldr.bd.mit
rotem Riickenschild.

€ 1.500,00
Nicht bei Jocher, ADB, Griffer-Cz., Voit usw. Fiir uns bibliographisch nicht nachweisbar.

- Bedeutendes Reisewerk -

54 Ramusio, Giovanni Battista: Delle navigationi et viaggi... In molti luoghi corretta, et ampliata, nella quale
si contengono. 2.Aufl. (Band 1); 3.Aufl. (Band 2); 2.Aufl. (Band 3). 3 Biande. Venedig, Giunti, 1554; 1583;
1565. Mit zusammen 10 doppelblattgr.Karten und Pldnen in Holzschnitt und zahlreichen, teilweise blattgrof3en
Textholzschnitten. (4), 34, 436; 18 (i.e.16), 10, 256, 90; (6), 34, 456 ff. Folio. Pgmt.bd.d.Zt. (Bd.1) und etwas
spétere Pappbande (2 und 3).

€ 28.000,00
Adams R 139; Church 99; Harrisse 304; Borba I1,698-99; Betz 4; Burden 1,34 und 35; Howgego I R 11; Parry 3.11 (ungenau); Sabin
67735ff. A complete set of this highly important compilation of world voyages; volumes I and III in second, volume II in third edition. - Our
copy is complete but not uniformely bound. Volume one is bound in contemporary vellum, spine broken and with numerous wormwholes.
Titlepage with several old ownership entries, amongst them one engraved exlibris, and one library stamp of the library of a Venitian
monastery. One stamp has been blotted out by a fromer owner. Volume two is bound in early 17th century boards. This volume bears also
the exlibris of the Venitian monastery, and an old manuscript ownership entry. A stamp was blotted out too. Volume three is bound in
contemporary vellum and it bears also an old library inventory stamp. Text and maps in all three volumes very clean and only here and there
very lightly stained.

- Mit dem Atlas von 50 Karten -

55 Raynal, Guillaume Thomas Francois: Histoire Philosophique et Politique des établissemens et du
commerce des Européens dans les deux Indes. 10 Biande Text und 1 Atlasband. Genf, Pellet, 1780. Mit 10
gest.Front., 50 gest.Karten und 23 gef.Tabellen. 8° (Textbde.) und 4° Marmor.Ldr.bde.d.Zt.mit reicher
Riickenvergoldung, dreiseitigem Goldschnitt und je 2 Riickenschildchen.

€ 6.500,00
Kress B.406 (ohne den Atlasband); Palgrave I11,265; Sabin 68081; Phillipf 652 (Atlas). Sehr dekoratives Exemplar dieses populdren und

kontroversiellen Werkes. Manchmal Diderot zugeschrieben, verursachte das Werk bei Erscheinen groes Aufsehen und provozierte sofort
Kritik und teilweise extreme Anfeindungen.

- Seltener Wiener Druck -

56 Reysacher (Reisacher), Barptolomeus: Practica durch Barptolomeum Reysacher, der Freyen kiinst vand
Artzney (sic!) Doctorem, Auch einer Ersamen Landtschafft in Kérnten bestelten Physicum, gemacht auf das Jar,
nach Christi geburt M.D.LXII. Herrn dif3 Jars. Saturnus. Mercurius. Jupiter. Wien, Michayel Zimmermann,
(1562). Mit 4 Titelholzschnitten. 6 ff. Gr. 8°. Neuerer Hpgmt.bd.

€ 1.800,00
Nicht bei Mayer, Zinner, VD 16, usw. Auferordentlich seltener Druck!

- Die Habsburger -

57 Roo, Gerard de: Annales rerum belli domique ab Austriacis Habspurgicae gentis principibus a Rudolpho
primo, usq: ad Carolum V. gestarum: ex optimis quibusque cum typo cusis tum manuscriptis authoribus, publicis
item ac privatis rerum monumentis, summo conquisiti, & in libros XII. Edidit Conradi Decii 8 Weydenberg.
Innsbruck, Johannes Agricola (=Hans Paur), 1592. Mit Wappenholzschnitt a.d.Titel, blattgr., gest.Portrdt und
blattgr.Stammbaum sowie 48 Wappenholzschnitten. (32), 477, (29) SS. Folio. Etwas spaterer Hldr.bd.

€ 2.800,00

Durstmiiller 1,67; Coreth 50; BMC STC (German Books) 757; Ebert 19365; Adams I1,362; nicht im VD 16! Erste Ausgabe dieses Klassikers
osterreichischer Geschichtsschreibung, gleichzeitig einer der schonsten Drucke des ausgehenden 16.Jahrhunderts tiberhaupt.



- Erste deutsche Ausgabe -

58 Rumphius, Georgius Everhardus: Amboinische Rarititen-Cammer oder Abhandlung von den
steinschalichten Thieren, welche man Schnecken und Muscheln nennet. Aus dem Holldndischen iibersetzt von
Philipp Ludwig Statius Miiller (...) und mit Zusétzen (...) vermehret von Johann Hieronymus Chemnitz. Wien,
Auf Kosten der KrauBischen Buchhandlung, 1766. Mit Kupfertitel, 2 beinahe halbseitigen Wappenkupfern von
F.Schaur und 33 Kupfertafeln. (20), CXXVIII (recte CXXX), (2), 200, (2) SS. Folio. Blindgeprégter
Schweinslederband d.Zt.mit Rs.

€ 4.800,00
Nissen ZBI 3519; VOC 593; Graesse VL, 1; Jocher I11,2310. Erste deutsche Ausgabe, die Kupfer sind seitenverkehrte Nachstiche des
hollandischen Originals von 1705.

- Erste Ausgabe in einem vollstiindigen Exemplar -

59 Schott, Caspar: Magia universalis naturae et artis, sive recondita naturalium & artificalium rerum scientia,
cujus ope per variam applicationem activorum cum passivis, admirandorum effectuum spectacula, abditarumque
inventionum miracula, ad varios humanae vitae usus, eruuntur. 4 Biande. Wiirzburg, Pigrin, Hertz und
Schonwetter, 1657-59. Mit 4 gest.Front. und zus.91 (einige gef.) Kupfertafeln. 4°. Pgmt.bde.d.Zt.

€9.800,00
VD 17; 23:000451A; Caillet 10003; Ferguson I1,340; De Backer-S. VII,905f; Diinnhaupt 4.1-IV.1; RISM B V1/2,770; Rosenthal 3047. Erste
Ausgabe von Schott's enzyklopddischem Werk iiber natiirliche und kiinstliche Magie, Technologie und Naturwissenschaft. - First edition of
this massive work on science and pseudo-science.

- Sein erstes grofleres Werk -

60 Schott, Caspar: Mechanica hydraulico-pneumatica... accessit experimentum novum Magdeburgicum, quo
vacuum alii stabilire, alii evertere conantur. Wiirzburg, Heinrich Pigrin, 1657 (1658). Mit gest.Titel, 45 (recte 46,
einige gef.) Kupfertafeln und zahlreichen Textholzschnitten. (32), 488, (16) SS. 4°. Pgmt.bd.d.Zt.

€3.800,00
Diinnhaupt 3811,3; RISM B VI,2,771; De Backer-S. VII,904; Hirsch, Musik I11,548; Poggendorff I1,838. Erste Ausgabe seines ersten
grofleren Werkes, davor hatte er nur ein Vorwort zu Kirchers "Oedipus Aegyptiacus" (1652) herausgegeben und war Mitherausgeber von
Kirchers "Iter exstaticum coeleste" (1656).

- Taucherglocken und Miihlréder -

61 Schott, Caspar: Technica curiosa, sive mirabilia artis, libris XII. comprehensa; quibus varia experimenta,
variaque technasmatam pneumatica,... 2 Teile in einem Band. Niirnberg und Wiirzburg, Endter und Hertz, 1664.
Mit gest.Titel, gest.Portrét, gest. Wappen, 1 Textkupfer und 60 (16 gef.) Kupfertafeln. (42), 1044, (16) SS. 4°.
Pgmt.bd.d.Zt.

€ 4.800,00
ADB XXXIV,739; Brunet V,219; Duveen 537; Puggendorff I1,838; Rosenthal, Bibl.Mag. 3055; De Backer-S. VII,910; Diinnhaupt
3820,11.1. Erste Ausgabe dieser technischen Enzyklopédie, die iiber die neuesten Entdeckungen und Erfindungen berichtete.

- Nicht bei Atabey -

62 Sestini, Domenico: Viaggio di ritorno da Bassaro a Costantinopoli. (Yverdon), 1788. XII, 196 SS.
Hldr.d.Zt.

€2.200,00
Ottoman World 1126 (nur die Hinreise von 1786); Weber 595. Erste Ausgabe der Riickreise des Domenico Sestini, selten.

- Prachtvoll kolorierter Atlas von Seutter -

63 Seutter, Matthéius: Atlas novus, sive tabulae geographicae totius orbis faciem, partes, imperia, regna et
provincias exhibentes. Atlas geographicus, oder Accurate Vorstellung der ganzen Welt in den Nothwendigsten



und von dem Hochberiihmten Hamburgischen rectore, It.Herrn Johann Hiibner in seiner Geographischen

Einleitung besonders recommandirten Land-Charten... Augsburg, M. Seutter, 1725. Mit gest.Front.,

gest.Titelblatt und 76 doppelblattgrolen Karten, allesamt altkoloriert. GroB3-Folio. Flexibler Ldr.bd.d.Zt.
€32.000,00

Sandler 6 ff. Frither Atlas von Seutter in prachtvollem Kolorit. Laut Sandler verdffentlichte Seutter seinen ersten Atlas 1725 in 46 Blittern,
das entspricht auch dem hier vorhandenen Titelblatt. Wie meist ist die Zusammenstellung der Seutter'schen Atlanten mehr oder weniger
willkiirlich. Hier vorhanden: Sphaerae artificiales, Planisphaerium Coeleste, Diversi Globi Terr-Aquei, Europa, Asia, Africa, America
(Kalifornien als Insel), India orientalis, Louisiana, Portugallia (mit Insertkarte Brasilien), Hispania, Catalonia, Andalusia (mit 5 Insertkarten),
Gallia, Paris, Lothringen, Britische Inseln, XVII Provinciae Belgii, Belgium foederatum, Helvetia, Italia, Ducatus Sabaudiae, Genua,
Mailand, Veneto, Venedig aus der Vogelschau, Status Ecclesiae, Rom aus der Vogelschau, Neapel, Sizilien und Sardinien, Malta, Imp.
Romano Germanicum, Postkarte dazu, Jesuitische Provinzen, Maiestas Austriaca, Jesuitische Provinzen in Osterreich, Oberdsterreich,
Niederdsterreich, Wien, Steiermark, Kérnten, Krain, Tirol, Baiern, Salzburg, Schwaben, Elsass, Franken, Rhein und Mosel, Oberrhein,
Niederrhein, Westphalen, Obersachsen, Niedersachsen, Brandenburg, Béhmen, Karte zum Frieden von Passarowitz, Theatrum Belli, Polen,
Preussen, Didnemark, Schweden, Imperium Moscovitici (2), Asowsches Meer, Schwarzes Meer, Tiirkisches Reich, Persien, Kaspische See,
Terra Sancta, Agypten, Stadtzeiger, Vollstindiger Entwurf der Ingenieur-Kunst, Kriegskunst, Ein Orlog und Flaggentafel. - Kleinere Einrisse
geschickt restauriert, die letzte Tafel (Flaggen) mit Abrissen zweier Ecken, der zeitgendssische Einband mit kleinen Restaurierungen.
Insgesamt ein sehr schon erhaltener, altkolorierter Atlas.

- In Schlackenwerth gedruckt -

64 Staphylus, Friedrich, und Johannes a Via: Encomia illustrium virorum. Qui negaverit me coram
hominibus, negabo & ego eum coram patre meo qui in coelis est, inquit filius dei. Schlackenwerth
(Schlackenwerda), H. Wendel, (1558). 4 ff. Gr. 8°. Neuerer Hpgmt.bd.

€ 3.500,00
ADB XXXV 457 ff (zu Staphylus); VD 16, ZV 24921; nicht bei Adams, BMC STC, Voit usw. Auferst seltener, bisher einziger Druck mit
dem Impressum Schlackenwerth - Ostrtov nad Ohri, bei Karlsbad - in Béhmen.

- Widmungsexemplar -

65 Stechow, Eberhard (Hrsg.): Beitrdge zur Natur- und Kulturgeschichte Lithauens und angrenzender
Gebiete. Miinchen, Bayerische Akademie der Wissenschaften, 1922-1932. K1. 2°. HIn.d.Zt.mit Rs.
€ 480,00

"Abhandlungen der mmathematisch-naturwissenschaftlichen Abteilung der Bayerischen Akademie der Wissenschaften" Supplement-Band. -
Einzige Ausgabe. - Absolut ungebrauchtes Exemplar in bestem Erhaltungszustand. Mit eigenhéndiger Widmung des Herausgebers,
Eberhard Stechow, auf dem fliegenden Vorsatz.

- Leibarzt der Kaiserin -

66 Storck, Anton von: Medicinisch-praktischer Unterricht fiir die Feld- und Landwundérzte der
oOsterreichischen Staaten. 2 Teile in einem Band. Wien, Trattner, 1776. Mit 2 gest.Titel- und 2
gest. Textvignetten. X, (2), 351, (4), 204, (40), 92, (4) SS. Ldr.d.Zt.mit Rs.

€ 620,00
Wurzbach XXXIX,119; Hirsch-H. V,436. Erste Ausgabe. "Beriihmter Arzt! Die Kaiserin Maria Theresia hatte zu seiner drztlichen Kunst
besonderes Zutrauen und erwéhlte ihn zu ihrem Leibarzt" (Hirsch-H.). Einband ganz wenig berieben oder bestoen, Riicken entlang der
Kanten mit kleinen Wurmspuren, innen ganz ausgezeichnet erhaltenes Exemplar.

- Friihe deutsche Ausgabe -

67 (Swift, Jonathan): Des Capitain Lemuel Gullivers Reisen In Neu entlegene Lander, Erster und Anderer
Theil, Oder Erste, zweyte, dritte und vierdte Reise nach Lilliput, Brobdingnag, Laputa, Balnibarbi,
Glubbduddribb, Luggnagg, Japon und in das Land derer Houyhnhnms... Aus dem Frantzdsischen ins Teutsche
iibersetzt. 4 Teile in einem Band. Leipzig, Johann Christoph Coerner, 1728. Mit gest.Portrét und 10
Kupfertafeln. (18), 134 (recte 136); (2), 144; 136; 166; (8) SS. 8°. Hldr.d.Zt.

€ 1.800,00

Teerink 425 Anm. Sehr seltene und frithe deutsche Ausgabe, nahezu zeitgleich mit der ersten deutschen Ausgabe (Hamburg und Leipzig,
Wiering, 1727-28) erschienen. Teerink kennt diese Ausgabe nur aus einer Rezension.

- Singriener fiir Alantsee -

68 Trogus, Pompejus: Iustini nobilissimi historici, in Trogum Pompeium, libri quadraginta quatuor. Additus
insuper est per loannem Camertem ordinis Minorum Index copiosissimus, quo facile, quicquid in toto opere



notatu dignu(m) est, possit lector cu(m) voluerit reperire. (Wien, Johann Singriener d.A. fiir Leonhard Alantsee),
(1517). Mit groBer Titelbordiire in Holzschnitt mit dem Monogramm vonn Singriener. 14, 139 ff. 4°. Spéterer
Pgmt.bd.

€2.400,00

Denis 176; VD 16, T 2049. Erste Wiener, zweite Ausgabe insgesamt des 16.Jahrhunderts der ersten Universalgeschichte der romischen
Literatur.

- Klassiker der Chirurgie -

69 Vigo, Giovanni di: La pratica universale in cirugia. Di nuovo riformata, & dal Latino alla sua vera lettura.
Con le figure in disegno de semplici nel VII. libro. Aggiuntiui due Trattati di M. Gio. Andrea della Croce, 1'uno
in materia delle ferite, 1'altro del cauar l'armi & le faette fuori della carne. Con alcuni istromenti in disegno posti
nel fine dell'opera. 3 Teile in einem Band. Venedig, Sansovino, 1560. Mit wdh.Druckermarke und zahlreichen
Textholzschnitten. 4, 243 (i.e. 234); 28; 20; 4 BIL. 4°. Etwas spaterer Ldr.bd.

€2.200,00

Durling 4626; Garrison-M. 5559.1; Hirsch VI,115. Eines der erfolgreichsten und langlebigsten Biicher zur Chirurgie iiberhaupt, das auch in
die meisten europdischen Sprachen iibersetzt wurde. Die Erstausgabe war bereits 1514 in Rom erschienen und alleine im 16.Jahrhundert
wurden iiber 40 Ausgaben gedruckt.

- Erstausgabe -

70 Waiblinger, Wilhelm: Gedichte. Herausgegeben von Eduard Mdrike. Hamburg, Heubel, 1844. XII, 287
SS. K. 8°. Etwas spaterer Ldr.bd.mit rotem Rs.

€1.200,00
Goedeke VIII,645,35. Erstausgabe.

- Ungarisches Privatrecht -

71 Werboczy, Istvan: Tripartitum opus iuris consuetudinarii inclyti Regni Ungariae. Accessit nunc
enchiridion articulorum comitialium eiusdem regni, per causarum locos distributum, usibusque aptum. 4 Teile in
einem Band. Wien, Kaspar Rath, 1628. (24), 139, (12), (16), (8), 119, (8), 616, (52), 111, (8) SS. Folio. Pgmt.bd.

€ 750,00

RMN 11,1011,1; Homoki-Nagy, Anmerkungen zur Entwicklung des ungarischen Privatrechts im 19.Jahrbhundert (2008). Spétere, jedoch
bedeutend erweiterte Ausgabe dieser Sammlung des ungarischen Gewohnheitsrechts, die erstmals 1517 in Wien gedruckt worden war.

- Erste Ausgabe -

72 Willich, Jodocus: Urinarum Probationes. Hieronymi Reusneri Leorini D.Med. in quibus principia solidae
Uroscopiae, ad solidae Philosophiae fontes revocantur: multiq; medicorum errores deteguntur. His accessere
variae matularum delineationes: atq; genuini urinarum colores. Basel, Sebastian Henricpetri, 1582. Mit
zahlreichen Textholzschnitten. (24), 341, (3) SS. Neuer Hldr.bd.

€1.600,00
VD 16, W 3257; Durling 4744; Waller 10310; Wellcome 6745. Erste Ausgabe einer der frithesten, jedenfalls aber der umfangreichsten
Schriften zum Thema.

- Relevante zweite, erweiterte Ausgabe -

73  Wolff, Christian: Elementa matheseos universae. Editio nova, priori multo auctior et correctior. 5 Bénde.
Genf, Bousquet, 1732-41. Mit gest., ankol.Portrdt und 163 gef.Kupfertafeln. XXIV, 526; VIII, 396, (2); VII, 581,
(1); VIL, 374, (2); (8), 501 SS. 4°. Pgmt.bde.d.Zt.mit roten Rs.

€ 4.500,00
BBKL XIII, 1509ff; Zedler LVIII,549ff; Lutz 823f. Relevante zweite Ausgabe, die Erstausgabe war 1713-15 in nur zwei Bénden erschienen.



